
                     
 
 

Fredensborg Møllelaug 
Historiske Møllers Venner 

 

Referat fra 

Bestyrelsesmøde torsdag, den 20. juni 2024 kl. 19:00 

på Højsager Mølle, Højsagervej 8, 3480 Fredensborg 

 

 

 Til stede: Gitte (GNH), Hans (HJ), Johnny (JP), Marianne (MP), Niels Erik (NEB), Sven (SSP) 

Afbud:  Elton (ES). Ordstyrer og referent: MP  

 

 

 1.  Referat fra møde den 21. maj 2024 

 Referatet blev godkendt uden kommentarer. 

 

 2. Økonomi   

 a. Kassebeholdning for perioden 01.01.-20.06.24: Kr. 55.952,60 (Driftsregnskab udleveret). 

  Bankudskrift for perioden 22.05. t.o.m. 20.06.24 blev udleveret til bestyrelsen. 

 

 b. Nye medlemmer og frivillige:  

  Siden sidste møde er 9 nye medlemskaber blevet tegnet, og vi har fået 3 nye personer i  

  frivilliggruppen: Ib, Jan og Preben, som vi byder hjertelig velkommen. 

 

 c. Fordeling af bladet ”Møllen”: 

  Bestyrelsen blev enige om at foretage en ændring af fordeling af ”Møllen”, og det betyder, 

  at Jan Williams og Krølle ikke længere vil modtage bladet. Krølle er ikke aktiv længere, og 

  Jan har ikke udtrykt den store interesse for bladet. Dette eksemplar fordeles i stedet til Ib og  

  Preben, og Jan S. og Jens Christian deler et eksemplar, som derefter lægges på HM. 

  

 3. Møllerne 

 a. Karlebo: Ønske om udskiftning af bord/bænkesættene: 

  Kulturforvaltningen vil sende ansøgning til Kulturudvalget, og den forventes at blive behand- 

   let i begyndelsen af august.   

 

 b. Højsager: Mulig sikring mod indtrængende vand: 

Der trænger stadig vand ind gennem væggene, især i det gamle maskinrum, der anvendes som 

depot og mandskabsstue.  

Det er gennem flere år blevet lovet, at en dræning, samt afledning af tagvand skulle gennem-

føres.  

Vi frygter angreb af mug og skimmelsvamp. Det betyder, at det er nødvendigt at finde en løs-

ning, og flere muligheder har været drøftet, men den ideelle løsning er endnu ikke fundet. 

Kommunen er dog stadig indstillet på, at der skal findes en løsning, men hvornår vides ikke. 

 

 c. Kontravægte til klapvinge-betjening: 

  Der er talt om flere muligheder: Bl.a. sten med øskner eller en løsning som på Havnbjerg  

Mølle på Als med en speciel anordning, der skal kunne bære kontravægte.  

Der var enighed i bestyrelsen om, at det er kommunen, der bør stå for dette, da det er en del af 

møllekonstruktionen. 

  AFTALT: Vi undersøger, om vi selv kan finde en løsning vedr. kontravægte. 

   

  



Hjemmeside: www.fredensborg-mollelaug.dk Mailadresse: kontakt@fredensborg-mollelaug.dk 

Møllernes adresser: 

Karlebo Mølle: Kirkeltevej 161c, 2980 Kokkedal - Højsager Mølle: Højsagervej 8, 3480 Fredensborg 

 

 4. Aktiviteter 

  a. Studieturen 27. juli: 

   Til det af NEB udarbejdede turforslag, der var vedhæftet dagsordenen, fremkom følgende 

   kommentarer: 

- Forslag om, at der kun skal være ét opsamlingssted – ved Fredensborg Brugs.  

Det vil også give lidt mere luft ved de enkelte besøg. 

- Ønske om at reducere deltagerprisen til omkring kr. 300,- pr. pers.  

Dette kunne f.eks. gøres ved at undlade besøget på Esrum Kloster, da mange medlemmer 

tidligere har været på klosteret. 

 – AFTALT: NEB vil justere tidsplan og programmet. - I øvrigt er det et fint program. 

 

  b. Erfaring efter: 

   1. Grundlovsdagen: Bestyrelsen var enige om, at det var et godt arrangement, der er værd at 

gøre til en årlig tradition. Lidt flere besøgende kunne dog ønskes.  

Hans foreslog, at opsætte et banner på broen over Fredensborgvej i Humlebæk, hvilket  

ses ved andre arrangementer.  

AFTALT: HJ lovede at undersøge, om det er tilladt 

. 

2. Dansk Mølledag herunder info-bod på Campingpladsen: 

    Der var mange gæster på begge møller – tilsammen ca. 125 personer. 

    Info-boden sendte mange af deres besøgende til HM. 

 

   3. ”Børn Formidler Natur”: 

    Det må også siges at have været en succes – omkring 100 glade og interesserede børn fra 

    institutioner i Fredensborg over de 4 åbningsdage – og på den afsluttende forældredag var 

    der omkring 300 børn, forældre, søskende og bedsteforældre i strålende solskin til juice og 

    kagemænd. Børnene var glade for at vise forældrene, hvad de havde oplevet på møllen. 

    Mange forældre med børn tog også imod tilbuddet om at få en omvisning i møllen, hvor 

    Jan på kyndig vis forklarede om møllen og dens funktion. 

  

  c. Skal der være ”åbne møller” i efterårets løb?: 

    AFTALT: Det skal drøftes på næste møde. 

 

  d. Foreningernes dag den 24. august i Byens Hus i Kokkedal: 

- Bestyrelsen er ikke interesseret i at deltage. 

  NEB har står, for Kulturelt Samråd, for at samle information om flest mulige  

 foreninger i kommunen i en folder. Den vil blive præsenteret på Foreningernes dag.  

 NEB vil derfor deltage og måske med en lille bod for Fredensborg Møllelaug? 
   

 

 5. Eventuelt  

  a. Næste møde, dato og sted: 

    Torsdag, den 26. september 2024 kl. 19:00 

    Hos Gitte N. Hansen, Kirkeleddet 204, 3480 Fredensborg 

 

  b. Løst og fast, ordet er frit: 

    Intet at bemærke. 

 

 
Niels Erik Bølling, Formand   

23. juni 2024 


